

# 《中国共产党问责条例》

**第一条** 为全面从严治党,规范和强化党的问责工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

**第二条** 党的问责工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,围绕协调推进“四个全面”战略布局,坚持党的领导,加强党的建设,全面从严治党,做到有权必有责、有责必担当、失责必追究,落实党组织管党治党政治责任,督促党的领导干部践行忠诚干净担当。

**第三条** 党的问责工作应当坚持的原则:依规依纪、实事求是,失责必问、问责必严,惩前毖后、治病救人,分级负责、层层落实责任。

**第四条** 党的问责工作是由党组织按照职责权限,追究在党的建设和党的事业中失职失责党组织和党的领导干部的主体责任、监督责任和领导责任。

问责对象是各级党委(党组)、党的工作部门及其领导成员,各级纪委(纪检组)及其领导成员,重点是主要负责人。

**第五条** 问责应当分清责任。党组织领导班子在职责范围内负有全面领导责任,领导班子主要负责人和直接主管的班子成员承担主要领导责任,参与决策和工作的班子其他成员承担重要领导责任。

**第六条** 党组织和党的领导干部违反

党章和其他党内法规,不履行或者不正确履行职责,有下列情形之一的,应当予以问责:

(一)党的领导弱化,党的理论和路线方针政策、党中央的决策部署没有得到有效贯彻落实,在推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中,或者在处置本地区本部门本单位发生重大问题中领导不力,出现重大失误,给党的事业和人民利益造成严重损失,产生恶劣影响的;

(二)党的建设缺失,党内政治生活不正常,组织生活不健全,党组织软弱涣散,党性教育特别是理想信念宗旨教育薄弱,中央八项规定精神不落实,作风建设流于形式,干部选拔任用工作中问题突出,党内和群众反映强烈,损害党的形象,削弱党执政的政治基础的;

(三)全面从严治党不力,主体责任、监督责任落实不到位,管党治党失之于宽松软,好人主义盛行、搞一团和气,不负责、不担当,党内监督乏力,该发现的问题没有发现,发现问题不报告不处置、不整改不问责,造成严重后果的;

(四)维护党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律不力,导致违规违纪行为多发,特别是维护政治纪律和政治规矩失职,管辖范围内有令不行、有禁不止,团团伙伙、拉帮结派问题严重,造成恶劣影响的;

(五)推进党风廉政建设和反腐败工作不坚决、不扎实,管辖范围内腐败蔓延势头没

有得到有效遏制,损害群众利益的不正之风和腐败问题突出的;

(六)其他应当问责的失职失责情形。

**第七条** 对党组织的问责方式包括:

(一)检查。对履行职责不力、情节较轻的,应当责令其作出书面检查并切实整改。

(二)通报。对履行职责不力、情节较重的,应当责令整改,并在一定范围内通报。

(三)改组。对失职失责,严重违反党的纪律,本身又不能纠正的,应当予以改组。

对党的领导干部的问责方式包括:

(一)通报。对履行职责不力的,应当严肃批评,依规整改,并在一定范围内通报。

(二)诫勉。对失职失责,情节较轻的,应当以谈话或者书面方式进行诫勉。

(三)组织调整或者组织处理。对失职失责,情节较重,不适宜担任现职的,应当根据情况采取停职检查、调整职务、责令辞职、降职、免职等措施。

(四)纪律处分。对失职失责应当给予纪律处分的,依照《中国共产党纪律处分条例》追究纪律责任。

上述问责方式,可以单独使用,也可以合并使用。

**第八条** 问责决定应当由党中央或者有管理权限的党组织作出,其中对党的领导干部,纪委(纪检组)、党的工作部门有权采取通报、诫勉方式进行问责;提出组织调整或者组织处理的建议,采取纪律处分方式问责,按照党章和有

关党内法规规定的权限和程序执行。

**第九条** 问责决定作出后,应当及时向被问责党组织或者党的领导干部及其所在党组织宣布并督促执行。有关问责情况应当向组织部门通报,组织部门应当将问责决定材料归入被问责领导干部个人档案,并报上一级组织部门备案;涉及组织调整或者组织处理的,应当在一个月内办理完毕相应手续。

受到问责的党的领导干部应当向问责决定机关写出书面检讨,并在民主生活会或者其他党的会议上作出深刻检查。建立健全问责典型问题通报曝光制度,采取组织调整或者组织处理、纪律处分方式问责的,一般应当向社会公开。

**第十条** 实行终身问责,对失职失责性质恶劣、后果严重的,不论其责任人是否调离转岗、提拔或者退休,都应当严肃问责。

**第十一条** 各省、自治区、直辖市党委,中央各部委,中央国家机关各部委党组(党委),可以根据本条例制定实施办法。

中央军事委员会可以根据本条例制定相关规定。

**第十二条** 本条例由中央纪律检查委员会负责解释。

**第十三条** 本条例自2016年7月8日起施行。此前发布的有关问责的规定,凡与本条例不一致的,按照本条例执行。

(新华社北京7月17日电)

## “朝阳计划”第1000所卫生室在青海落成

本报讯 (记者黄康) 7月13日,由中国关心下一代工作委员会与中脉道和公益基金会联合发起的“朝阳计划——青少年健康守护行动”第1000所“朝阳卫生室”在青海省海东市平安区古城中心学校落成。

当天,古城中心学校近300名各族学生,在装饰一新的“朝阳卫生室”接受了包括生理功能指标检测、血红蛋白含量检查等项目在内的正规体检。“学校建了卫生室,以后一些常规筛查老师们就可以帮着做。”正在操作一台健康一体机的古城中心卫生院的张医生告诉记者,自己负责的这台设备用于检测血压、血氧、脉率等指标。

在当地,由于特殊的地理气候条件,慢性阻塞性肺炎、心脏病等疾病发病率较高,从当天的检测情况来看,一些学生的血氧饱和度已经低于标准线,早发现利于早治疗。今年12岁,以前只抽过一次血的三年级学生夏杰才旦来自古城乡角村,对于自己人生第一次完整体检他显得很兴奋。同样是第一次体检的五年级学生祝佳锐则略显紧张,“我害怕体检出毛病。”父母常年在外务工、与奶奶相依为命的他向记者道出了自己的担心。

该项目旨在提升贫困地区学生的健康意识、树立良好的卫生习惯,关注他们的身心健康。”中脉道和公益基金会主席周希俭表示,“项目不仅是健康工程,也是精准扶贫,健康扶贫。”



湖北黄梅县考田河堤出现溃口

这是7月17日航拍的黄梅县灌港镇丁字街村考田河堤坝溃口。

7月17日3时左右,溃口约30米长、10米宽。目前,当地政府正对西湖圩内养殖户和圩外农户4000人进行紧急排查转移和妥善安置。新华社发(熊琦 摄)

(上接第1版)

### 如何制定——深入调研充分论证基础上的实践成果

为落实党中央部署和习近平总书记重要指示,中央纪委从2015年下半年着手研究起草《中国共产党问责条例》。

在数个月的起草过程中,中央纪委充分调研、反复论证。中纪委主要领导同志先后13次主持中央纪委常委会议、办公会议和专题会议,研究条例起草工作,明确制定思路和主要内容;在北京主持召开部分中央部委负责同志座谈会,听取意见建议;到辽宁召开座谈会,听取辽宁省委、省纪委和省人大常委会、省政府、省政协、省高级人民法院、省人民检察院党组负责同志的意见。中央纪委还安排各位副书记,分别召开所联系地区和单位纪检监察机关(机构)主要负责人座谈会,广泛征求意见。

在此基础上,2016年5月18日,经中央批准,中央办公厅印发通知,征求各地区各部门意见。各地区各部门及其领导成员,各级纪委(纪检组)及其领导成员,重点是主要负责人。

在台风“尼伯特”救灾过程中工作不力,福州市委研究决定,闽清县委副书记、代县长黄诗杨停止履行职务;市委组织部研究决定,坂东镇党委书记林渊辉,坂东镇党委副书记、镇长詹英喜停止履行职务,待组织调查后作出进一步处理。福州市委要求全市党员干部以此为戒,进一步扎实做好抗灾救灾各项工作。

因在台风“尼伯特”救灾过程中工作不力,福州市委研究决定,闽清县委副书记、代县长黄诗杨停止履行职务;市委组织部研究决定,坂东镇党委书记林渊辉,坂东镇党委副书记、镇长詹英喜停止履行职务,待组织调查后作出进一步处理。福州市委要求全市党员干部以此为戒,进一步扎实做好抗灾救灾各项工作。

目前,群众生产生活逐步恢复。截至22时

## 福州处理3名公职人员

57分,福州全市中断的45处干线公路已全部抢通;闽清、永泰因灾停电的住户基本恢复,通信中断的17个乡镇已全部恢复;除闽清塔庄镇暂由应急供水外,其他受灾地区供水已基本恢复正常。

据介绍,由于此次台风带来的局部地区短历时超强降雨,导致福州市闽清、永泰、闽侯、罗源和福州高新区5个县(区)63个乡镇受灾,受灾人口20.38万人,倒塌房屋9652间,转移人口12.47万人。闽清县受灾最为严重,11个乡镇全部断水、断电,通讯中断,全县三分之一个人受灾。

据新华社福州7月17日电 (记者涂洪长)据福州市最新通报,截至7月17日12时,台风“尼伯特”造成福州市83人死亡,19人失踪;其中重灾区闽清县死亡73人,17人失踪。

据介绍,由于此次台风带来的局部地区短历时超强降雨,导致福州市闽清、永泰、闽侯、罗源和福州高新区5个县(区)63个乡镇受灾,受灾人口20.38万人,倒塌房屋9652间,转移人口12.47万人。闽清县受灾最为严重,11个乡镇全部断水、断电,通讯中断,全县三分之一个人受灾。

据介绍,由于此次台风带来的局部地区短历时超强降雨,导致福州市闽清、永泰、闽侯、罗源和福州高新区5个县(区)63个乡镇受灾,受灾人口20.38万人,倒塌房屋9652间,转移人口12.47万人。闽清县受灾最为